

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XXXX
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados
Número suelto DIEZ céntimos

Miércoles 20 Diciembre de 1922
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)
Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 11.925
Apartado núm. 17

CARTA DE MADRID

Lerroux ha olvidado su historia

MADRID, 18.

El discurso del señor Lerroux en Valencia, ocupándose del asunto de las responsabilidades, viene a decir lo siguiente:

El desastre de Annual es un episodio más de los ocurridos en Cuba y Filipinas, que de todas esas catástrofes nadie tiene la culpa más que el régimen en que vivimos, que el Rey debe abdicar, por lo tanto, y que él (don Alejandro) está dispuesto, cuando llegue el momento, a asumir el mando de la nación y salvar al país de todas sus desdichas.

De lo que no dice nada es de las responsabilidades morales, sin duda porque de haberlas, quizá fuera él de los que en mayor grado le alcanzan, pues aunque no ha gobernado, nadie puede olvidar que cuando ocurrió el primer descalabro en Marruecos era el jefe de los radicales con otros elementos avanzados, el más ardiente defensor del abandono de Marruecos, y el que más excitaba al país para que no consintiese que fueran llevados allí más hombres.

Como él, hubo otros que hicieron una pertinaz campaña, que necesariamente había de producir efecto en la opinión por la sangre que se vertía y el dinero que se gastaba, y los Gobiernos, cohibidos y atemorizados escatimaban el envío de los me-

dios que eran indispensables para la lucha, produciendo en el ánimo de los combatientes la consiguiente depresión.

El enemigo tomaba buena nota del horror que sentía una buena parte del país por la guerra, que en vez de ser alentado se le oprimía, y Abd-el-Krim, que estuvo al servicio nuestro durante algún tiempo, tuvo ocasión de experimentarlo, y preparó la hecatombe de Annual.

Ahora el señor Lerroux opina que debemos seguir en Marruecos, haciéndose cada vez más gubernamental.

Bien es verdad que cuando opinaba de una manera diametralmente opuesta andaba muy ocupado en Barcelona excitando a las damas rojas para que protestasen de esto y de todo lo que le estorbaba.

Un temperamento así no puede ser garantía de futuras redenciones. Es verdad que la experiencia y los años modifican a los hombres; pero ya no se tiene la autoridad que pudiera tener conservando incólumes sus ideas.

¿No valdría más que ayudase ahora con el apoyo incondicional de su personalidad, que es de gran relieve por su talento, a poner las cosas en su lugar, y se dejase de vociferar, aunque ellos envuelvan la esperanza de ser el primer magistrado de la nación?

X.

Informaciones generales

De provincias

LEON

La manifestación del domingo

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión organizadora de la manifestación que habrá de celebrarse el próximo domingo para pedir que sean exigidas las responsabilidades por el desastre de Melilla.

Se acordó que la manifestación parta, a las doce en punto, del Ayuntamiento, dirigiéndose a la calle del Pozo, donde se descubrirá la lápida con el nombre del general Picasso, que en adelante llevará dicha calle, y de allí acudirá al Gobierno civil para entregar a la autoridad gubernativa las correspondientes conclusiones.

Grave accidente

Anoche, próximamente a las ocho, en el momento en que los mozos de esta estación del Norte José Hernández, Ricardo Presa, Cecilio Alvarez y Valeriano García iban empujando un vagón, llegó por la misma vía una locomotora que al chocar contra dicho vagón arrolló a tres de estos mozos, todos los cuales estuvieron a punto de perecer.

Resultó gravemente herido con magullamientos en ambas piernas Valeriano García, que fué llevado al Hospital, donde falleció anoche mismo, con lesiones menos graves Cecilio Alvarez.

Otro de los mozos sufrió fuerte conmoción cerebral.

Estos dos últimos fueron llevados a la consulta del doctor Morros, médico de la Compañía, y asistidos por él.

La Alcaldía

Sigue ignorándose si el nombramiento de alcalde, por dimisión del señor Crespo, se hará por Real orden o se dejará a elección del Ayuntamiento.

BURGOS

Función benéfica

Mañana se celebrará en el Teatro Principal una función a beneficio de la Cruz Roja.

En vista del progresivo pedido de localidades, la Junta directiva de aquella Asociación ha dispuesto se celebre una función popular, a mitad de precio, a las diez de la noche.

Importante estafa

Asegúrase que una importante casa comercial de esta plaza ha sido objeto de una estafa por importe de varios miles de pesetas, y que el estafador ha sido detenido en Madrid.

VALLADOLID

Pedido un indulto

Las entidades y corporaciones de esta ciudad se siguen dirigiendo al Gobierno en súplica de que aconseje al Monarca la gracia indultando de la pena de muerte impuesta a los reos Valeriano Rojo y Justiniano Gómez, por la Audiencia de Valladolid.

Dichos reos fueron autores del crimen de las Arcas Reales.

Créese que la Audiencia estimará que, sin dejar de reconocer la gravedad del hecho que realizaron los autores de dicho crimen, merecedor de enérgica condenación, no llegó sin embargo la acción criminal a alcanzar aquel grado de perversidad moral que pudiera entenderse incompatible con los sentimientos de equidad y conmiseración, en los que sin duda la Sala se fundará para haber informado favorablemente el indulto.

MADRID

"El sobrino de su tío"

A los pocos días de publicarse en la Prensa la lista de los nuevos gobernadores, surgió por ahí un joven

ser sobrino del secretario del Gobierno correspondiente, y después de algunas confidencias acerca de lo que pasaba por aquel Gobierno, se captaba la simpatía del nuevo gobernador, quien, como es de suponer, le colmaba de toda clase de atenciones.

Después decía a los gobernadores que pensaba marchar a las respectivas provincias para preparar los recibimientos, pero faltándole dinero para el viaje, pedía a cuenta de sus "tíos" 250 pesetas, que "usía" adelantaba.

Así se han verificado numerosos timos, ignorándose el nombre de sobriño tan diligente.

Del extranjero

CONTRAPROYECTO RUSO

El contraproyecto sometido a la Conferencia de Lausana por la Delegación rusa, y que se refiere al paso de navíos por los Estrechos de Turquía, consta de 22 artículos, que se resumen en las líneas generales siguientes:

Confiración de un modo pleno de la soberanía absoluta de Turquía en los Estrechos.

Las islas de Samotracia y Lemnos serán declaradas autónomas.

En tiempo de paz, la libertad de navegación comercial podrá hacerse sin restricción de ninguna clase, cualesquiera que fueren los buques que atravesasen los Estrechos.

Los buques que quedaran cerrados para todos los buques de guerra, incluso los sumergibles, y para todas las flotas militares, excepto las de pabellón turco; pero, sin embargo, en casos aislados y muy excepcionales, el Gobierno turco podrá autorizar el paso en todas las direcciones de buques de guerra ligeros, con un tonelaje no superior a 10.000 toneladas y una artillería tampoco superior a 15 centímetros, a excepción de los submarinos, y sin distinción de pabellones, quedando entendido que el paso de estos buques no será nunca destinado a fines militares.

En tiempo de guerra, si Turquía fuera beligerante, se daría autorización a los navíos de comercio de las potencias neutrales para que pasaran libremente, bajo ciertas reservas.

Para garantizar el cumplimiento de dicho reglamento se autorizará a Turquía para destinar fuerzas militares encargadas de la vigilancia de los Estrechos, y para fortificar las dos orillas de ellos con artillería del calibre que entienda oportuno para esta vigilancia, pudiendo tender también ferrocarriles estratégicos y realizar cuantas obras de fortificación estime necesarias para la seguridad de la navegación.

CLÍNICA DENTAL

DE

D. E. Moranchel
Espolón, 2 y 4.—BURGOS

REGENTE: D. GABRIEL SALA
DENTISTA

Especialidad en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.

Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.500.

Estas GARANTIZADAS por tres años. 174.

Auto-comión

FUGACIDADES

Nuestro idioma en Filipinas

Por lo visto, el español no se habla ya en Filipinas. Al principio creímos que se hablaría el catalán, lengua muy en boga en la actualidad, según ha declarado hace unos días el presidente de la Mancomunidad de aquella región. Pero, según parece, no es tampoco el catalán el idioma de Filipinas. El idioma de Filipinas es el inglés, aunque les pese a los mancomunados.

Dentro de algunas semanas se declarará el inglés lengua oficial. El español será embarcado con rumbo a su país, y no pasa más. Para recibir a nuestro idioma, expulsado intencionadamente de aquellas islas, se preparan grandes y ceremoniosos actos, con los cuales van a temblar de miedo los norteamericanos. En primer lugar, el Ateneo organizará una manifestación de desagravio hacia el idioma. En la Academia de la Lengua habrá una aburrida sesión extraordinaria. Los edificios públicos lucirán colgaduras. Y en el Teatro Real tendrá lugar una emocionante velada en la que han de tomar parte personalidades de distintos centros, además de que el señor Marquina leerá una poesía, dando la bienvenida al idioma. El tema de todos los discursos será el mismo: "Vergüenza nacional e indignación popular". Cada orador dirá muchas veces lo del hermoso idioma de Cervantes; por lo que se ve, la frase debe ser de gran erudición y de gran efecto.

Al fin, convendrán todos en la necesidad de exigir responsabilidades desde el desastre colonial hasta nuestros días, por el abandono con que se ha tenido el idioma en Filipinas, hasta el punto de ser expulsado como cualquier sujeto peligroso.

Pero no habrá peligro de otra nueva guerra con los yanquis. La algarada no pasará de un pequeño revuelo familiar. Ni siquiera habrá responsabilidades; todo quedará en discursos y en lamentaciones. Al día siguiente de estas grandes ceremonias, ya se nos ha olvidado Filipinas, y el idioma no se nos ha olvidado porque estamos con él a cada momento. (Qué bien conocen el carácter español los que andan dentro de estas otras responsabilidades de Marruecos).

Los norteamericanos, mientras tanto, crearán escuelas, fundarán Universidades, centros de enseñanza, organizaciones de cultura; por todos los medios, con todos los recursos, procurarán que la lengua inglesa se extienda, se generalice en aquel país. En realidad ha de ser una lucha pequeña, escasa; sin embargo que resista ni obstáculos que se interpongan. Al cabo de poco tiempo, si el idioma español fuera, un tipo de carnaval extraño y exótico.

Hay quien cree demasiado optimista, que los idiomas no se conquistan, no se vencen, no se destruyen como a los ejércitos o como a las ciudades. Y es cierto; el procedimiento es distinto, pero la facilidad es la misma. Pretender que nuestra lengua ha de germinar espontáneamente en aquellas islas, en contra de todas las circunstancias y en contra de todos los elementos, es absurdo. Precisamente nosotros tenemos la lección en casa. Es de suponer que nuestras colonias no hablasen, antes de ser nuestras, el idioma español, sino diversidad de idiomas que tendrían, desde luego, una antigua rai-gambre. Después, gracias a todo esfuerzo colonial, impusimos nuestro

cuerto, el eco, un poco apagado ya, que siempre recoge la historia. Pero el idioma, el carácter, las costumbres, todo lo bueno y malo que llevamos, todo lo que les dimos y todo lo que fomentamos allí, desaparecerá bajo un esfuerzo superior y bajo una acción directa.

Y aun suponiendo que no fuera así; figurándonos felizmente que el idioma es una cosa firme, arraigada, interna, que no puede replantarse, queremos hacer notar hasta qué punto ello servirá para delatar nuestro abandono y nuestra despreocupación. En Filipinas se habla el español como en España. ¿Y qué? A pesar de ello, España está lejanamente distante de Filipinas. España no tiene ninguna relación comercial o intelectual con Filipinas. Es decir, que España no emplea, no utiliza para su desenvolvimiento hacia aquel país, el elemento favorable del idioma. El idioma español, es, pues, en Filipinas, exclusivamente nacional, exclusivamente interno.

Después de manifiesta esta realidad, piénsese un momento, porque es muy posible que los norteamericanos tengan mucha razón al llevar a aquellas islas su idioma, y que los filipinos tengan también mucha razón en aceptarlo y en adaptarlo al país.

Y a nosotros siempre nos ha de quedar la satisfacción de la protesta. Es con lo poco que nos conformamos siempre. Escribiremos unos cuantos artículos sobre nuestra indigencia. Pronunciaremos otros tantos discursos sobre la importancia "del idioma de Cervantes". Celebraremos una velada y una manifestación, y con todo ello, queda saldado el idioma, el honor, la dignidad y todos los atributos nacionales.

En este caso de Filipinas, cuánto nos debía enseñar para nuestra labor futura, pensando en la América española.

M. ARCONADA

Venta de fincas

Se venden los edificios con sus dependencias y terrenos, 5.383 metros, 43 centímetros cuadrados de extensión superficial, que estuvieron destinados a fábricas de Cervezas y Curtidos, atravesada ésta por una presa de gran utilidad para tal industria y otras similiares, situados en el Paseo de San Francisco o de León y lindantes con el mercado ferial de ganados.

También se vende la casa situada al final de la calle de la Corredera, frente al fiolato.

Están libres de cargas, con la titulación corriente e inscrita en el Registro de la propiedad.

Las proposiciones de compra para las expresadas fincas, se formalizarán por escrito a los dueños, o a su apoderado y representante en León el abogado con ejercicio en la misma ciudad D. Lucio García Moliner, que informará sobre las condiciones y precios de venta, a reserva de aceptar o no las que se ofrezcan hasta finalizar el corriente año.

Si para tal fecha no se realizara la venta de la fábrica de curtidos se anuncia el arrendamiento de esta finca desde 1.º de Enero próximo, con la casa y edificio portería habitables y las demás dependencias enclavadas dentro de ella.

Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable. Clases especiales para señoritas. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.º.

E. teban Alcalde Fernández.

SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS, no visitar ninguna casa sin antes ver el surtido que presenta

Por esos mundos

Un joven de dieciséis años, Cecilio Henzell, de Edmónton, en el Estado de Alberta (Canadá), ha contruido el receptor más pequeño que existe.

Está montado sobre un anillo de plata, que se adapta al dedo meñique del joven.

El contacto para determinar la duración de la onda está formado de alfileres; además, una minúscula placa de latón, una pequeñísima pieza de ágata.

El aereo está formado por una cinta, que se adapta a los costados, y la comunicación con la tierra está asegurada por un hilo metálico que el joven lleva escondido a lo largo de una pierna bajo el pantalón.

Si el terreno no es accidentado, esta comunicación con la tierra funciona muy bien; en caso contrario, es preciso recurrir al método acostumbrado, esto es, clavar en la tierra la plancha de cinc en que termina el hilo.

Henzell, está ahora trabajando para perfeccionar el pequeño aparato. Con él el joven inventor ha podido recibir comunicaciones a una distancia de cinco millas.

Henzell, que es un aprendiz platero, había ya fabricado un aparato receptor que cabía en una caja de bolsillo.

Animado por el resultado obtenido, ha fabricado el nuevo aparato para su dedo meñique.

LA NUEVA "CAPRICHOSÁ" (FRUTERIA)

Mayor Principal, 115.
Gran surtido en Plátanos, Uvas, Granadas, Mandarinas, Naranjas, Nueces, y otras frutas.
PRECIOS ESPECIALES

Anticista

FUNERARIA
Vda. de Montyuelo
FUNDADA EL AÑO 1880
Mayor Pral., 184 Palencia

Vino de cosechero
tinto y clarete, de superior calidad. Se vende en la Bodega «VENTA DE VALDEMUDO» (Husillos).
Dirigirse al Administrador, Pedro Calzada.

A Sobrero é Hijo
BARCELONA —:— (Clarín, 96)
Trigos, harinas, despojos y toda clase de cereales, exclusivamente a la comisión.

E. González Rubio

Inauguración de las brigadas sanitarias

Esta mañana, a las doce, según habíamos anunciado, se verificó en el Palacio de la Diputación la inauguración de este organismo sanitario, que tan importante labor ha de realizar en la provincia.

El material de la Brigada, que estaba en la calle de Burgos, frente a la Diputación, fué solemnemente bendecido, con las acostumbradas plegarias, por el canónigo don Eusebio Cea y ante la presencia de todas las autoridades, fuerzas vivas y numeroso público.

Después tuvo lugar la inauguración oficial en el salón de sesiones de la Diputación, ocupando la presidencia el inspector general de Sanidad, señor García Durán; el gobernador civil, señor Landín; y el gobernador militar, señor López Pereira; canónigo señor Cea, delegado de Hacienda, alcalde y presidente de la Diputación.

Después de leer el inspector de Sanidad, señor Molina, la Memoria donde se consignan los trabajos realizados para la creación de la Brigada y de saludar al señor inspector y a los asistentes al acto, el secretario de la Mancomunidad sanitaria lee las cuentas de los gastos realizados para su organización.

El señor gobernador civil se levanta para manifestar que es para él motivo de una gran satisfacción que al día siguiente de su llegada a esta noble tierra, relicario de la hidalguía castellana, tenga ocasión de asistir a un acto que tiene por objeto resolver el importantísimo problema de mejorar la salud pública, para lograr el vigor físico de la raza, y por consecuencia el mejoramiento cultural de la misma.

Todos los elementos científicos necesarios—añade—deben utilizarse en beneficio de esta labor social, y por eso elogio el propósito que persigue esta institución, que aunque en un principio encuentre obstáculos y recelos, pronto se abrirá franco camino cuando el cuerpo social se dé cuenta de su trascendencia y de sus benéficas consecuencias.

Termina felicitando a los protectores y organizadores de esta gran obra sanitaria, y dirige un efusivo saludo a esta población, para la cual tiene todas sus simpatías y todos sus amores.

El inspector señor García Durán declara la satisfacción con que representa a su respetable jefe, señor Salazar, quien por su conducta envía un saludo a esta población y a todas sus autoridades.

Habla con gran modestia de sus primeros pasos en esta ciudad, y hace a continuación un luminoso examen del estado actual de la higiene pública, cuyo concepto científico ha sufrido una gran transformación, ampliando considerablemente sus límites e influyendo notablemente en el campo de todas las ciencias sociales.

Concepto que ha de extenderse aún más buscando motivos para la esterilización de los medios en que vive el enfermo y el aislamiento del mismo, con la profusión del uso de vacunas, para lograr la inmunidad artificial dentro de nuestro organismo, labor que realiza nuestro ilustre compatriota el doctor Ferrán.

Se lamenta después de que Palencia vaya a la cabeza de la mortalidad española, llegando a producir un 32,75 por 1.000 de defunciones, y, sobre todo, por el rendimiento que a la muerte tributa la infancia llega a ser el 46 por 100 de la mortalidad general.

Termina felicitando al señor Molina, al Colegio de Médicos y a todas las autoridades, y declara que no duda que desde este momento el señor gobernador se constituirá en padrino de la institución sanitaria que hoy se inaugura.

El acto termina acordándose, a propuesta del señor Molina, enviar un telegrama de salutación al señor director general de Sanidad.

El material de que dispone la Brigada Sanitaria Provincial que hoy se inaugura, es el siguiente:

Máquinas y aparatos de desinfección y esterilización, enviados por la Dirección General de Sanidad.

Una estufa de desinfección por vapor fluente, sistema Lausenclager, montada en chasis Ford de 02 HP.

Un aparato sistema "Torréns" para la desinfección de locales, por vaporización de formal, hullo, etc.

Un aparato pulverizador "Excel-sior" (tipo mochila).

Una bomba pulverizadora "Zas". Diez litros de formol.

Doce litros de hullo.

Cinco estuches de tubos para recoger heces fecales.

Cuatro estuches de tubos para recoger sangre, orina y exudados.

Adquirido por la Brigada:

Una lejadora completa Metzger.

Un baño de zinc, para adultos.

Dos uniformes completos, de trabajo, para desinfectores.

Dos pares de guantes de goma.

Vehículos:

Un chasis Ford de 20 HP. para montar la estufa de desinfección.

Otro chasis Ford de 20 HP. para montar un coche sanitario, con dos camillas sobre correderas.

Un coche-automóvil Ford, modelo "Sedan", para el personal.

"LA HIGIÉNICA,"

Gran Peluquería Mayor 107 Teléfono 103

Única en su clase. Lavabos de agua corriente. Duchas de cara y cabeza. Cinco sillones-camas americanos.

Única que posee el Masaje eléctrico americano «Rayos Violeta»

Suscribese usted a EL DIARIO PALENTINO

Ante las próximas elecciones

Siempre sintieron castellanos y leoneses el amor a España en un grado de exaltación sublime, dando ejemplo de fervoroso culto a la patria, unida, íntegra intangible, y al calor de esa virtud, no es extraño que se desarrollen vigorosamente los hábitos de trabajo, de orden, de respeto a las leyes que caracterizan a los habitantes de las provincias de la vieja Castilla y León.

Ellas son las que más resignadamente sufren los impuestos y las que proporcionalmente a las demás, menos pesan sobre los gastos del presupuesto.

Merecen, por tanto, que se las proteja, procurando mejorar su precaria organización productora y hacer menos dura la vida del campesino, del labrador, que constituye la mayoría del pueblo.

Ese núcleo principal, formado por hombres de trabajo, es el alma de España, el alma y el cuerpo, porque de su sangre salen los defensores de la nación, y de las tierras que cultivan, salen los recursos para pagar los servicios, necesarios en la vida del Estado.

En nuestras costumbres políticas, la defensa de tan sagrados intereses está vinculada en los representantes en Cortes. Así se nota enorme desigualdad entre unos y otros distritos en punto a elementos adecuados para el desarrollo normal de la vida y de la riqueza. El celo, la actividad, la energía, a veces, de diputados y senadores, marca, hasta por épocas, el adelanto o el atraso de las distintas regiones. Por ello, es este momento oportuno para llamar la atención de los que dos eligen, a fin de que mediten y decidan quienes mejor pueden defenderlos.

Es el único instante en que el elector humilde, el elector rural realiza acto de soberanía. En esos días de elecciones, no suele faltarles quien los halague y hasta los alimente. "Pan para hoy y hambre para mañana". Después... vienen la indiferencia, el desamparo y las lamentaciones de la tardía desesperación. Los que examinasen con espíritu independiente, las consecuencias de los abusos electorales relacionándolos con las personas que los ejecutan, podrían, de antemano, vaticinar a cada distrito lo que le habrá de suceder.

Advertirlo ahora, antes de las elecciones, acaso en vísperas de elecciones, pero cuando hay tiempo para que cada elector forme juicio de lo que a su comarca y a su pueblo conviene, es deber.

Aquí, en Castilla y en León, va siendo menos frecuente el diputado extraño al país. Ha habido épocas en que sucedió lo contrario; la mayor parte de los representantes de estas provincias eran "cuneros"; muchos, ni siquiera se tomaban el trabajo de visitar el distrito. Mandaban a pactar con los caciques al administrador, con la bolsa más o menos repleta; los pobres electores votaban como rebaño; gracias que a ellos llegase el atracón de pan y escabeche, la cañada de vino y alguna tagarina infumable; a veces ni aun eso, el cacique máximo recibía instrucciones del jefe político, funcionaban los caciques secundarios, actuaban otros elementos de mando como auxiliares decisivos contra los recalcitrantes, y toda lucha noble, toda aspiración sana quedaban ahogadas.

Después surgía el desdén para el país. El acta, en unos casos, se debía al dinero; en otros, al protector político. Del dinero, poco llegaba a los votantes. Los favorecidos eran los intermediarios, y no contentos con eso, aún les quedaba la prerrogativa de esgrimir venganza de todas clases contra los que se hubieran resistido a su voluntad, contra los electores dignos y honrados.

Ese cuadro triste, de todos conocido, va siendo menos frecuente; pero aún subsiste en Castilla y en León.

No expresamos ninguna novedad; mas ¿por qué no hemos de hacer los hijos de estas provincias cuanto podamos para evitar esa vergüenza? A ello se dedican estos consejos.

El diputado, el senador, debe ser quien tenga bien probado un amor al distrito, nacido o arraigado en él, conocedor de sus necesidades,

híco se ve pronto crecer con progreso evidente. El acta no debe servir para hacer carrera o fortuna. El que a ella aspire, debe exigírsele, por lo menos, que presente méritos suficientes que sirvan de garantía.

De inocentes nos califican los que confían en la eficacia del amaño y de la amenaza para triunfar en elecciones: no nos importa; el caso es ir sembrando la buena doctrina. Las señales de los tiempos demuestran que no es trabajo perdido el que dedicamos a esta campaña de saneamiento, porque en los corazones de castellanos y leoneses prende pronto y prende bien la propaganda de impulsos honrados.

Son éstas las provincias más sufridas y menos costosas. Tienen derecho a estar bien atendidas.

El gobernador de Palencia

Ayer tomó posesión del cargo de gobernador civil de la provincia, el culto abogado y periodista, vicepresidente de la Diputación provincial de Pontevedra, don Prudencio Landín Tobio, de quien, como ya hemos comunicado a nuestros lectores, tenemos inmejorables referencias.

El señor Landín Tobio nos ha dirigido un atentísimo besalamano, participándonos su toma de posesión y ofreciéndonos su cooperación oficial y particular en beneficio de la provincia, cuyo mando se le ha encomendado por el Gobierno de Su Majestad.

Agradecemos sinceramente, y en lo mucho que vale, el ofrecimiento del señor Landín, y no dude éste que tanto por legítimo orgullo de compañerismo como por corresponder a medida de nuestras fuerzas a su deferencia, deseamos tener ocasión en que, haciendo honor a la justicia, podamos aplaudir sin reservas sus gestiones.

Mejoras provinciales

Nuestro infatigable representante en Cortes, el excelentísimo señor don Abilio Calderón, no descansa un momento, cuando de conseguir beneficios para la provincia se trata, y así constantemente nos vemos precisados a consignar gratas noticias, que encierran importantes mejoras, conseguidas por nuestro ilustre paisano.

Uno de los asuntos en que el señor Calderón mostró decidido interés por los beneficios grandísimos que reportan a una de las más importantes regiones de la provincia, fué el encauzamiento del río Ucieza, para cuyas obras, en el término municipal de Frómista, consiguió no hace mucho un crédito de 84.000 pesetas.

Apenas invertida la referida cantidad en los fines para que fué concedida por el ministro de Fomento, el señor Calderón, influyendo de nuevo, ha conseguido sea notificada la distribución de otro crédito de 35.000 pesetas, con el cual podrán darse por terminadas las obras de encauzamiento del Ucieza, en el ya citado término municipal de Frómista.

Al felicitar efusivamente al vecindario de aquel importante pueblo de la provincia, como palentinos nos sentimos orgullosos de estar en Cortes representados por quien tantos y tan importantísimos beneficios ha conseguido y está consiguiendo para Palencia y su provincia.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDRO

Operaciones verificadas en esta semana

Imposiciones, 6, por valor de 1282 pesetas. Idem por continuación, 29, por valor de 1.079.

A cuenta 3, por valor de 135 pesetas. Por saldo 2 por valor de 797,62.

Desempeños, 79, por valor de 1034'05. Renovaciones, 5 por valor, de 450'60. Ventas 0 por valor de 000 pesetas.

Préstamos, 107, por valor de 2.424 Palencia 3 de Diciembre de 1922.

El Consejero de Turno, C. Cea. El Depositario, G. Aguilar.

—:—

Contable con varios años

de práctica y dominando con bastante rapidez máquina de escribir propia, ofrécese para dentro o fuera de la capital. Dirigirse a esta Administración.

—:—

Vino de Cosechero

NOTICIAS

CAMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia honoraria de Su Majestad el Rey se celebrará la IV Feria, en la primavera del próximo año de 1923, que coincidirá con las sesiones del Congreso de Cámaras de Comercio hispano-americanas.

A los industriales de Palencia y la provincia, que deseen concurrir con sus productos a dicha Feria, en esta Cámara de Comercio se les facilitarán cuantos datos consideren necesarios.

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes.

Narciso Maisterra, 3049'55; Eustaquio Herrero, 162 01; Secundino Pérez, 161 39; Casiano Rodríguez, 56'65; Cipriano Ballesteros, 202'57; Virgilio de Ilesabiguí, 429 60; Antonio V. Crespo, 301'34 Justo Sahagún, 64'27; Emilio Rodríguez, 187'60 Felipe García, 44'46; Lucio Fondevilla, 86'45; Carmen Lozano y otros, 98'83; Antonio Salvador, 74'10; Tomás Carreras y otros, 370'50; Toribio Fernández, 123'50; Pedro Zamora, 98 80; Ceferino Marcos 74'10; Eugenio Martínez, 98'80; José Esteban, 17812'81; Eduardo Junco, 247; Tesorero de Hacienda, 5000; Felix Abia, 6130 46; Rufino Hortelano, 270'44; Jacinto de los Cobos, 859'20; Manuel Alonso, 125; Felipe García, 411'66; Pudenciano Maté, 6441'85; M. Lampreave, 1822'33; Sergio Valiente, 429'60.

Por el Rectorado de la Universidad de Salamanca ha sido nombrado Becario el jovencito y aplicado alumno de primer año de este Instituto y excelente Congregante Tarsiciano Francisco Fradejas, a quien como a su apreciable familia enviamos con tal motivo nuestra más sincera y entusiasta enhorabuena.

Teatro Principal

Mañana jueves a las siete y a las diez se estrenará la hermosa película adaptada del sainete LA VERBENA DE LA PALOMA.

La Empresa filmadora de esta joya del arte lírico español, presenta la escena muda con toda serie de detalles que da la sensación de ver tan celebrado sainete.

Se interpretará la música del maestro Bretón, escrita expresamente para la proyección.

La empresa garantiza el éxito que seguramente lo constituirá, como en cuantas proyecciones se ha proyectado

SARNA

ANTISARNICO MARTI es el ÚNICO que la cura sin BAÑO Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina

VENTA:

N. de Fuentes Aspuz e Hijo

Agentes exclusivos:

I. URIACH y C.ª Bruch, 49 BARCELONA

Venta de carnes frescas

Aviso a mis clientes y público en general, que desde hoy vengo en cantidad en mi establecimiento de Grijota, de inmejorables reses del país, como de costumbre, a 2,15 el kilo.

Va'entín Aparicio

SE ACABO EL FRIO

Usando las estufas de petróleo que vende J. MATA VILLANUEVA

Espolón, 1 —BURGOS.

Garantía absoluta Sin humos ni olor No necesita chimenea Manejo sencillísimo Consumo reducido Duración ilimitada.

Las que venden a 114 ptas. las vendo yo a ptas. 70

Manzanas Asturianas

CALIDAD SUPERIOR PRECIOS ECONÓMICOS

Rodríguez y Blanco (S. en C.)

—:—

Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los colores

Un banquete

Esta tarde, en el Central Hotel, se ha celebrado el banquete en honor del doctor García Durán.

A los postres, el señor Molina hizo el ofrecimiento, tributando al festejado un elogio merecido por su acertada labor sanitaria.

El señor Montes, en nombre del Colegio de Médicos, se adhirió al acto y ofreció su concurso para la obra patriótica encomendada a la Brigada Sanitaria.

El señor Navarro relató la vida juvenil del doctor García Durán, e hizo resaltar los méritos científicos del mismo y su entusiasmo por estos problemas de la sanidad pública.

El festejado, profundamente emocionado, agradeció el acto que en su honor se celebraba, y a continuación el señor alcalde, en nombre de la ciudad, se asoció al homenaje, terminando el señor gobernador civil felicitándose de que en Palencia se preocuparan de estos grandes problemas, que constituyen la base de una verdadera regeneración social.

El menú fué servido delicadamente por el Central Hotel Continental, mereciendo muchas felicitaciones su propietario, señor Valcárcel.

Liquidación de calzados

Por cierre de una sucursal de esta casa, se liquidan todas las existencias de calzado, con baja de 40 por 100 verdad

«EL IRIS» don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor Pral.

ASEGÚRESE V.

en estas COMPANIAS

Sociedad Suiza de Seguros contra los accidentes, en Winterthur.

CAPITAL: Suscrito: f. suizos, 10.000.000 Desembolsado: 6.000.000.

Northern Assurance Company Ltd., Compañía Inglesa de Seguros contra incendios.

CAPITAL: Suscrito: L. 5.000.000. Desembolsado: L. 300.000.

Fundada el año 1836.

Diríjase V. al agente en Palencia y su provincia: ESTEBAN ALCALDE Mayor Pral., 46. Teléfono núm. 179.

PIANOS

A plazos 50 pesetas al mes Casa Eladio Santos Mayor Principal, 33—Palencia (Casa Central, León)

Sucesor de Ibáñez DENTISTA Mayor Pral., 55 Teléfono 112

EL GAITERO

Es la sidra - champagne que toda persona de buen gusto.

EL DIARIO PALENTINO

AGRICULTORES

Tened presente que en los almacenes de la COMPAÑIA COMERCIAL PALENTINA (Avenida de Manuel Rivera) existen siempre grandes existencias de Superfosfatos de todas las graduaciones. Garantía absoluta. — Economía en precio.

Amoniaco, Cloruro de potasa,

Sulfato de cobre, Escorias Thomas y Superfosfatos

Grandes existencias

Rodríguez y Blanco (S en C.)

PALENCIA

LENTEJAS

para siembra, de todas clases, grandes y pequeñas, se venden.

José María Zuazagoitia. — PALENCIA

Aviso a los Viticultores

Tengo el honor de comunicar a los señores labradores, que este

SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia
MENCHETA

Actualidad informativa

DOS CONFERENCIAS

Conforme comunicábamos ayer, a las doce de la mañana quedaron reunidos en el ministerio de Estado el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora; el de Estado, señor Alba, y el alto comisario de España en Marruecos, general Burguete, para tratar de los planes que el primer jefe del Ejército de operaciones tiene formados para desarrollar en nuestra zona de protectorado.

La conferencia fué extensísima, y se prolongó hasta más de las dos de la tarde. Tanto el general Burguete como los ministros, se mostraron reservados, y no quisieron dar ninguna referencia de lo tratado en la reunión a los representantes de la Prensa, que esperaban su salida a la puerta del ministerio de Estado.

A las seis y media de la tarde volvieron a reunirse los citados consejeros con el alto comisario para continuar tratando del problema marroquí.

También conferenciaron a esta hora muy extensamente y lo mismo que por la mañana se negaron a hacer declaración alguna acerca de lo tratado, a los periodistas.

UNA REFERENCIA

A pesar de la reserva que se ha guardado acerca de lo tratado en las reuniones celebradas con el Alto Comisario en el ministerio de Estado, un íntimo amigo de uno de los ministros conferenciantes ha dado una pequeña referencia referente a lo tratado en la reunión que tuvo lugar por la mañana.

Según dicha personalidad política el Alto Comisario expuso a los ministros de Estado y de la Guerra sus proyectos respecto a la acción política y militar que debe llevarse a cabo en Marruecos.

Parece ser que el general Burguete indicó la necesidad perentoria de reducir los gastos de la campaña y la de efectuar paulatinamente la repatriación de tropas quedando dos Cuerpos de Ejército, uno en la zona oriental y otro en la occidental formados a base contingentes indígenas.

El general Burguete se mostró en extremo optimista respecto a la solución del problema marroquí, asegurando que, en caso de que el Gobierno le dé facilidades, la acción guerrera podrá darse por terminada el primer semestre del próximo año.

En los planes del Alto Comisario entra como operación de absoluta necesidad la inmediata y total ocupación de Alhucemas que después de la acción política ya desarrollada se podrá efectuar con gran facilidad.

Cree el señor Burguete debiera suprimirse la denominación de general en Jefe del ejército de Marruecos y quedar tan solo la de Alto Comisario con lo cual se facilitaría la implantación del protectorado civil.

Parece ser que en el fondo y en muchos puntos los ministros de la Guerra y de Estado se mostrarán conformes con los planes del general Burguete.

EL GENERAL VISITADO

El Alto Comisario recibió innumerables visitas en el Hotel Roma, donde se hospeda.

Una de las visitas más comentadas fué la que le hizo uno de los ayudantes del Rey, después de haber terminado la conferencia con los ministros de la Guerra y de Estado.

Se supone que el general Burguete notificó al Ayudante de S. M. todo lo tratado en las reuniones celebradas en el Ministerio de Estado.

¿NO HAY ACUERDO?

Durante todo el día los comentarios en los círculos políticos han girado alrededor de las conferencias celebradas por el Alto Comisario con

los señores Alba y Alcalá Zamora.

A primera hora se aseguraba que el Gobierno se mostraba conforme con los planes del general Burguete, pero más tarde las conversaciones cambiaron de giro, afirmándose que los ministros de Estado y de la Guerra estaban en completo desacuerdo con los proyectos del general para la futura acción política y militar a desarrollar en nuestra zona de influencia del Norte de África y que esto ocasionaría la inmediata dimisión del Alto Comisario.

Los que tal aseguraban, aducían como testimonio el hecho de que el señor Burguete ha dado orden de que se le busque casa en Madrid, añadiendo que el general, hablando con individuos pertenecientes a las familias de los prisioneros, había manifestado que es muy posible que si vuelve a Marruecos sea por muy poco tiempo.

INSISTIENDO

En contra de lo manifestado por otra personalidad política uno de los amigos del señor Alcalá Zamora ha asegurado que este no encuentra factible el plan del general Burguete.

Dicho señor añade que el Alto Comisario culpa de no haber hecho lo que se comprometió a hacer el Gobierno anterior, y esto no es ninguna garantía para el actual, pues antes de terminar las conferencias debió concretar un plan.

Recuérdese que el general Burguete aseguró, al posesionarse del cargo de Alto Comisario, que antes de primero de enero próximo habríamos llegado al riñón de la kabila de Alhucemas.

Las mismas personas aseguran que el señor Castro Girona fué llamado por el ministro de la Guerra, para que viniese a Madrid con objeto de conferenciar acerca de Marruecos, pero que el alto comisario le ha ordenado que no abandone Tetuán.

MAS CONFERENCIAS

Hasta el próximo lunes permanecerá en Madrid el alto comisario, y en estos días celebrará varias conferencias con el Gobierno acerca del problema de Marruecos.

Hoy ha vuelto a conferenciar con los ministros de la Guerra y Estado, habiendo asistido a la reunión el presidente del Consejo.

Hoy se reunirán los ministros en Palacio para celebrar un Consejo, y en él cambiar impresiones sobre el problema marroquí.

Mañana, jueves, se celebrará un Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey, y a esta reunión conceden grandísima importancia los comentaristas.

PARTE OFICIAL

"El general encargado del despacho participa lo siguiente.

Durante el día de ayer se notó en la parte de nuestro frente de la Comandancia General de Melilla, comprendida entre Tizzi Azza y Afrau, bastante movimiento en el enemigo, generalizándose el fuego entre las gentes beniurriagués y los otros territorios no ocupados, observándose incendios en algunos aduares.

Estos últimos también tirotearon la avanzadilla de la posición de Afrau.

Grupos de enemigos se acercaron a la posición de Sidi Mesaud por las estribaciones, al norte de Negap, siendo dispersados por fuego de nuestra artillería.

En la región occidental, sin novedad."

LA "GACETA"

Se publica hoy en este periódico oficial una disposición fijando el Convenio establecido entre España y la República Argentina, referente a los accidentes de trabajo que sufran los obreros de ambos países.

Se traza el plan de estudios en las Facultades de Ciencias, y se

aprueba el reglamento orgánico de las Administraciones de Primera Enseñanza.

Aparece también otra disposición de Instrucción pública relacionada con la creación de escuelas que estarán bajo el patronato de las Juntas de protección a la infancia.

"DIARIO OFICIAL"

En el del ministerio de la Guerra se autoriza a los generales, jefes y oficiales, hospitalizados en la Península y África para que puedan ser acompañados por algún miembro de sus familias, abonando aquéllos los gastos que se produzcan.

LA SUMISION DEL RAISUNI VA A SER UN HECHO

El diario madrileño "El Imparcial" publica hoy una interesante información asegurando que se encuentra ultimada la sumisión del Raisuni.

Se fijará la residencia del signficado moro en Arcila, adonde se trasladará con sus familiares en el mes de enero.

DIMISION IRREVOCABLE

El ex ministro romanista señor marqués de Cortina ha presentado, con carácter de irrevocable, la dimisión del cargo de consejero de Estado.

LLEGADA DEL DOCTOR REIG

Esta mañana llegó a Madrid el nuevo Cardenal, doctor Reig, actual Arzobispo de Valencia.

En la presente semana se verificará en Palacio el solemne acto de imponerle Su Majestad el Rey la birreta cardenalicia.

EL PLEITO DE LAS RESPONSABILIDADES

En la Junta que se celebre mañana en el Ateneo se presentará una proposición encaminada a invitar a los ex ministros señores Ossorio y Gallardo y Burgos Mazo, y a don Roberto Castrovido y don Julián Besteiro, para que expongan, desde la tribuna de aquella docta Sociedad, su opinión frente al magno pleito de las responsabilidades que se desprenden del expediente instruido por el general Picasso.

NO TUVO ARTE NI PARTE...

Un diario afecto a la actual situación política publicó ayer una información asegurando que en los Centros neutrales de Madrid había surgido la iniciativa de formar una candidatura integrada por políticos de todas las tendencias y con la bandera de las responsabilidades, que se aprestase para intervenir en la próxima contienda electoral por esta Corte.

Se indicaban, como base de esta candidatura, los nombres de don Roberto Castrovido, por los republicanos; don Ramiro Maeztu, por el Ateneo, y del general Picasso para completar de palabra, en el Congreso, la ingente labor que ya supone su expediente.

Don Ramiro de Maeztu se ha apresurado a desmentir esta información, asegurando que él no ha tenido arte ni parte en estos rumores que circulan por todos los Círculos madrileños.

SE ACENTUAN LOS RUMORES

La mayoría de la Prensa, al recoger el resultado de las conferencias que celebra el Gobierno con el general Burguete, afirma que éste no volverá a Marruecos, por incompatibilidades surgidas con los ministros de la Guerra y Estado.

Añaden algunos diarios que la persona a quien el Gobierno concedería la dirección de los asuntos de África, en el caso de que Burguete no aceptase sus planes, está dispuesta a pedir el pase a la reserva, antes de que se le nombrase alto comisario.

SIGUEN LAS AGRESIONES

De Melilla se reciben noticias dando cuenta de las nuevas agresiones realizadas por los rebeldes contra el convoy diario que se hace a la posición de Tizzi Azza.

UN NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado presidente del Consejo de Instrucción pública el ex ministro don Natalio Rivas.

IMPRESOS

Quando los precise dirijase a la VIUDA de J. ALONSO ALONSO

¿QUE POR QUE

son los mejores
TURRONES
los que vende la
Casa Julián Díez

POR QUE ADQUIERE ÉSTOS DE LOS PUNTOS DE ORIGEN

El de JIJONA
ALICANTE
y AVELLANA

legítimos de JIJONA

EL DE COCO, de Talavera de la Reina.
FRUTA Y YEMA, de Villafranca del Bierzo.
CADIZ, de la Casa Martinho, de Madrid.
CREMA TOSTADA, de la Suiza de Barcelona.

PARA NOVIOS

La mejor casa de muebles sólidos y de extraordinario capricho y elegancia. la casa R. SUÑER Y COMPAÑIA CONDE DE ARANDA, 4, MADRID. Construcción propia y precios de fabrica. Pidan presupuestos.

ESTE INVIERNO NO SE CONOCERA EL FRIO

EN

PALENCIA

Usando los últimos aparatos para calentar los pies y la cama.

Insustituibles en oficinas y despachos.

Imprescindibles para la comodidad de una casa.

Con estos modernos aparatos hay limpieza, higiene y el consumo máximo es de un céntimo por hora, siendo su precio de coste reducido.

A cada aparato acompaña hoja de garantía.

¿Queréis convenceros?... Venid a ver la demostración gratis y sin compromiso en la

Fábrica de Material Eléctrico

Conde Garay, núm. 6.—Palencia

Las mejores pilas «L'IGHT» para timbres, teléfonos, etc.

FAROLES ELECTRICOS

GANADEROS

POSTO FERROSA.—Engorde castellano Liras

MARCA REGISTRADA

Sorprendentes resultados se consiguen con el uso de este preparado pues además de ayudar al pronto desarrollo, engorde de toda clase de ganado, los hace tener gran apetito; combate la anemia, desarreglos gástricos y evita enfermedades, adquiriendo gran lustre en su pelo, útil para ferias, esto ocurre con el ganado mular, caballero, lanar y vacuno.

En el de cerda produce efectos notables, engorda pronto y pone carne exquisita. El de vientre trae crías robustas y más y mejor leche si lo toma tres o cuatro semanas antes.

Las gallinas ponen más y pronto, sin morir tantas. Certificados de veterinarios y ganaderos pongo a disposición de quien no crea que este es el preparado preferido, por sus grandes resultados, por su economía, por estar hecho no por aficionado, sino por el Farmacéutico Luis Liras, quien manda lo que pidan, si remiten su importe.

Puntos de venta en la provincia: Droguerías del Dr. Fuentes y Espejel y Rivas, en Palencia; Farmacias, en Osorno del señor Rodríguez; Aguilar, del señor Doncel; Herrera, señor Corral; Villalumbroso, señor Díez; Cervera de Río Pisuerga, Santos Revuelta; Saldaña, señor Pajares, veterinario; Carrión, José Pajares y Farmacia LIRAS, en Villadiego.

Quintas-Villa Francisca, Teresita y Los Meleros

Grandes viveros de vides americanas

DE Pompeyo Ramos

VILLACIDALER (Palencia).

Tengo a disposición de los viticultores de las distintas regiones, la más selecta y variada colección de injertos barbados, estacas injertables y estaquillas de vivero, todo lo cual ha sido reconocido por el personal Agronómico de la provincia, el cual se dignó concederme certificación en que consta la selección, soldadura y desarrollo, así como la limpieza de enfermedades criptogámicas y Fito parasitarias; la cual pongo a disposición del que desee confirmarlo.

NOTA.—Ruego a mi numerosa clientela no demoren los pedidos a fin de servirles como merecen. Catálogo de clases y precios por correspondencia.

AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14.—Madrid.



CEMENTO PORTLAND TUDELA-VEGUÍN

Insustituible para obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos y todas las que exijan las más elevadas resistencias.

PUNTOS DE VENTA EN PALENCIA

D. Germán de Guzmán, Sra. Vivero de M. Isasmendi, Sres. Espejel, Pollos y Compañía

ENCARGADO PARA LA PROVINCIA

D. Tomas López Fernandez



Sanatorio Quirúrgico DEL

DR. MADRAZO

Fundado en 1894.

SANTANDER

Teléfono núm. 491.

En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías:

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director y para otros detalles al gerente don Luis Pons, Español.

Cooperativa Palentina

Usted, que ahora se lamenta de los precios tan enormes que alcanzan las subsistencias, y el caso es que no responde a proteger a su Tienda para que vida la sobre; ya que es ella quien regula los precios que en otras cobren, para estos días de fiesta debe comprar los turrones, vinos hermosos, fiambres y otras mil adquisiciones, en nuestra COOPERATIVA que lo sirve en condiciones ventajosas cual ninguna y en clases de las mejores...

Y pues ahora, el Consejo se esfuerza para que logre prosperidades sin cuento, y ha puesto muy alto el nombre de aquel Establecimiento con un entusiasmo enorme, por todo lo cual merece muchas felicitaciones, usted que en aquel confía y en él tiene sus acciones, protéjale con sus compras, vea sus exposiciones; compare precios y clases y... ¡para qué más razones!; la COOPERATIVA es Casa de todos, no sea tan torpe que vaya a la del vecino, donde le cobran el doble...

¡A ver la COOPERATIVA y a ser sus consumidores!

Ayuntamiento de Soto de Cerrato

Se hallan vacantes en dicho Ayuntamiento las plazas de guarda municipal de campo y ganado y de maestro herrero, dotada la primera con el sueldo anual de cincuenta fanegas de trigo por ambos guarderíos, más doce pesetas cincuenta céntimos por la custodia de las riberras; y la segunda con cuarenta y ocho fanegas de trigo. Las solicitudes se dirigirán a esta alcaldía hasta el día 31 del actual.

Taller de Herrería y Cerrajería

— DE —

Aniceto Andrés

Orilla del Río, número 2.

Se arreglan toda clase de norias, se hacen cangilones nuevos de todas las medidas, se hacen balcones, antepechos, verjas, se reparan toda clase de arados; también se venden un trisurco y cuatro bisurcos, un arado para hacer zanja para plantar; un Oliver del número 5, un español, dos de vertedera comunes, un arado giratorio, un antepecho, una reja de ventana, piezas de máquina segadora marca «Deering» y hierro para calzar rejas.

Anuncio

Pipas corrientes para vino, de 12 cántaros, vende Germán Quijano, en el pueblo de Quintanadiez de la Vega (Saldaña).

Se venden

dos arados de vertedera giratoria, seminuevos, o se cambian por otros de «Oliver» ó «Chatanoogas». Para verlos y tratar, en Villacanciano con Miguel González.

Ama de cria, casada, leche de 4 días, de 25 años, desea criar en su casa. Dirigirse a la calle Estrada núm. 18, Leonor Jubete. Palencia.

Se venden dos mulas; una de 9 años y otra de 13 a 14; alzada 3 a 4 dedos. Para tratar con su dueño Fernando Collantes: Huertas del Pombo.

¿Queréis comprar buen calzado y económico?

Aprovecharos de la liquidación que está haciendo

«LA REVOLTOSA,,

por reformas en el negocio.

Venta exclusiva de la Manufactura General de calzado de suela de goma.

Zapatillas paño para señora, varios colores 6'25 orillo " 5'25

Calzados de todas clases

Raimundo Benigno.

Mayor Principal, núms. 192 al 198.—PALENCIA.—Teléfono núm 29

Gran Establecimiento de Agricultura

CAMPOS ELISIOS DE LOGROÑO

DIRECTOR PROPIETARIO

JOSÉ LUIS DE ORUETA

Sucesor de Rafael León

Grandes existencias de Arboles Frutales y Forestales, Rosales, Arbustos, etc.

PIDASE CATALOGO

Bretón de los Herreros, 32

LOGRONO

OCCASION

Omnibus FIAT, 20 asientos, casi nuevo,

CEMENTO

HERCULES



SESTAO (BILBAO)

REPRESENTANTE EN PALENCIA Y POTA

URBANO FERNANDEZ

H. SAMARIA

ENSAYE V.



EL MEJOR PLANCHADO

Especialidad en cuellos, puños y camisas.

Despachos centrales: en la Coruña, Cantón Pequeño, número 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursales: en Palencia, casa de Mariano y Ezequiel Castillero.

Mayor Principal, n.º 35

Entregas rápidas

Se vende un macho de 5 años de edad, de 6 a 7 dedos sobre la marca, de la testamentaria Reinaldo Rodríguez. Informará Epifanio Rodríguez, Antilla del Pino.



Se ofrece un ama de cría de treinta y cinco años de edad, con un hijo de cinco años, para criar en el mismo pueblo, con la leche de dos días. Informarán en casa de Emilio Calzada en Villalobón.

Se venden

tres burros del pueste de Mazuelas, nuevos. Para tratar con su dueño Fernando Collantes:



Compañía del Pacífico

Vapores Correos Ingleses de dos y tres hélices

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA:

para Habana, Colón, Panamá, puertos de Perú y Chile, saldrá el

Santander el

24 de Diciembre

Admite carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.

SERVICIO DEL BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano y demás puertos de Chile y Perú, saldrá de Santander el

14 de Enero

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Precio para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires en tercera clase, incluidos los impuestos. Ptas. 365'10

En camarotes cerrados. Ptas. 375'10

Precios muy económicos. Rebajas a familia. Lujosas instalaciones. Trato esmeradísimo.

Para informes, dirigirse a sus consignatarios HIJOS DE BAS-

TERRECHEA, Paseo de Pereda, 6 Santander

En Palencia los pasajeros de Cámara, pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la Argentina, núm. 2

—Teléfono 134.

Omnibus y Camiones Automóviles «S-URUK»

Dotados de freno al motor sistema patentado SAURER (único en el mundo) cuyo dispositivo proporciona una garantía de seguridad a los viajeros de los Omnibus y una economía de un 30 por 100 en los bandajes.

Esta marca Suiza, es la más reputada del mundo, en automóviles industriales.

Por ser los mejores son los que menos gastos tienen en su mantenimiento.

Pidan Catálogos y presupuestos a sus Representantes por la provincia de Palencia.

Lasso de la Vega y Castellanos

Salón exposición: Paseo de Pereda número 21, SANTANDER



Holland-América Line - Rotterdam

Servicio regular de Vapores desde

de los puertos del Norte de España a los de Cuba y México

Próximas salidas

para La Habana, Veracruz, y Tampico

Vapor	(Bilbao . . . 1 Enero.	Vapor	(Bilbao . . . 23 Enero.
«Ma'sdam»	(Santander 2 . . . »	«Ma'sdam»	(Santander 24 . . . »
	(Coruña . . . 26 . . . »		(Coruña . . . 26 . . . »
	(Vigo . . . 27 . . . »		(Vigo . . . 27 . . . »
	(«Spartan» (Coruña . . . 4 . . . »	Vapor	(Bilbao . . . 13 Febrero
	(Vigo . . . 5 . . . »	«Edam»	(Santander 14 . . . »
			(Coruña . . . 16 . . . »
			(Vigo . . . 17 . . . »

admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase

Cuba 557 pesetas

México 600'25 »

incluidos todos los impuestos

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes

En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos. En Santander.—Don Francisco García. En Coruña.—Señores López y Sánchez. En Vigo.—Señores Joaquín Dávila y C.ª.

En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

«La Barcelonesa»

Gran Zapatería de Enrique Bravo Quirós

43—MAYOR PRINCIPAL, 43—PALENCIA

Precio fijo

Casa especial en calzados a la medida.

Se reforma toda clase de calzados por deteriorados que se hallen.

Últimos modelos en calzados de campo, de becerro engrasado.

Novedades en calzados con pisos de goma que se garantiza su resultado. Zapatillas de invierno de todas clases y formas.

Esta casa es la más antigua y la más sustida en Palencia. Grandes existencias en calzados de invierno con forros de abrigo. Para niños siempre hay surtidos elegantísimos.

En calzados de lujo siempre lo más moderno.

NOTA.—Esta casa no tiene sucursal alguna en Palencia, lo que participa al público para que no sea sorprendido por quien toma el nombre de la Zapatería LA BARCELONESA.

PRECIO FIJO

VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFÓRICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) 6,50.

Los pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Almirante, 19.—MADRID.—Apartado, núm. 6

ANGEL ALONSO E HIJOS